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ПІРЕНЕЙСЬКА КАМПАНІЯ НАПОЛЕОНА І (1808–1814) 

Піренейська кампанія стала одним із найбільш триваліших і руйнівних 

епізодів Наполеонівських війн. Вона тривала шість років (1808-1814 рр.) на 

території Піренейського півострова і увійшла в історію, за влучним виразом 

самого Наполеона Бонапарта, як «іспанська виразка». Кампанія поєднала 

регулярні битви, партизанську війну та масштабну британську інтервенцію. 

Іспанські події виснажили армію Наполеона, що в підсумку стало важливим 

чинником поразки Першої Імперії.  

Мета статті полягає у аналізі передумов конфлікту, його місце в загальному 

контексті Наполеонівських війн, тактичних та військово-технічних особливостей 

бойових дій, а також їх наслідки. 

На початку XIX ст. Іспанія переживала глибоку кризу. Королівство Бурбонів 

під проводом слабкого Карла IV (1788-1808) і його фаворита Мануеля Годоя 

фактично перебувало в залежності від Франції. Після Тільзитського миру 1807 р. 

Наполеон домігся від Іспанії участі в Континентальній блокаді проти Британії. У 

жовтні 1807 р. було підписано Фонтенблеський договір, за яким французькі 

війська мали пройти через Іспанію для окупації Португалії, яка залишилась 

останнім союзником Англії на континенті та продовжувала з нею торгувати.  

Французькі сили під командуванням генерала Жюно швидко захопили 

Лісабон, але водночас Наполеон почав нарощувати присутність у самій Іспанії, 

зайнявши ключові фортеці такі як Памплона та Барселона. Іспанське суспільство 

було глибоко розколоте. Аристократія та духовенство підтримували традиційний 

порядок, селянство страждало від феодальних повинностей, а ліберальна 

інтелігенція мріяла про реформи. Державний секретар Іспанії Мануель Годой 

втратив популярність через корупцію та залежність від Парижу. У березні 1808 

р. в Аранхуесі сталося повстання проти М. Годоя, яке мало назву «бунт принців». 

Це в свою чергу змусило Карла IV зректися престолу на користь сина 

Фердинанда VII. Наполеон використав династичну кризу в своїх геополітичних 

цілях. Французький імператор запросив обох Бурбонів до Байонни і примусив їх 

відмовитися від прав на користь свого брата Жозефа Бонапарта [1, с. 50-52]. 
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Піренейська кампанія розгорнулася після підписання Тільзицького миру, 

коли Наполеон І спромігся консолідувати усю Європу проти Великої Британії. 

Початок кампанії припав на  п’ятий етап Наполеонівських війн, коли Франція 

домінувала в Центральній Європі, але не могла подолати Британію. Наполеон 

уже розгромив Третю коаліцію (1805) та Четверту (1806–1807). Втім морська 

блокада залишалася неефективною. Континентальна система вимагала повного 

закриття європейських портів для британських товарів. Португалія та Іспанія 

стали «слабкими ланками» і потребували термінового рішення. Захоплення Іберії 

мало забезпечити контроль над Атлантикою та Середземномор’ям, позбавити 

Британію союзників і ресурсів. Це була не просто периферійна операція, а 

стратегічний хід для остаточного придушення Британії [2, с. 20–35]. 

Ключовою економічною метою кампанії на Піренейському півострові 

було намагання закрити Португалію та Іспанію для британської торгівлі в Європі. 

До політичних причин можна віднести бажання французького імператора 

встановити в цих державах маріонеткову владу короля Жозефа Бонапарта, свого 

старшого брата. Зі стратегічної точки зору ця кампанія розглядалась як 

посилення свого південного флангу перед майбутньою війною з Росією імперією. 

Наполеон вважав Іспанію «відсталою країною, керованою фанатичним 

духівництвом», і очікував швидкої перемоги. Втім, він недооцінив іспанський 

національний дух. 2 травня 1808 р. у Мадриді спалахнуло повстання проти 

французів, яке стало сигналом до довготривалого загальнонаціонального опору 

[3, с. 88]. 

Спочатку французька армія діяла блискуче. У листопаді 1808 р. сам 

Наполеон І на чолі 125-тисячної армії увійшов в Іспанію, розгромив іспанські 

сили під Сомосьєррі та захопив Мадрид. Жозеф Бонапарт був коронований. 

Однак Наполеон не зміг залишитися надовго. У грудні 1808 р. він повернувся до 

Парижу через загрозу з боку Австрії. Командування армією передали 

безпосередньо маршалам Н. Сульту, М. Нею, А. Массену та іншим.  

Під час активних бойових дій французи застосовували класичну тактику, 

яка включала в себе швидкі марші, концентровані удари, облоги фортець. Але 

розпорошеність сил і партизанські дії з боку іспанців зробили контроль над 

територією неможливим. В період максимального напруження 1810-1812 рр. 

французька армія намагалася придушити опір у Каталонії, Андалусії та Наваррі, 

але зазнали низку поразок під Талаверою (1809), Буссако (1810) та в обороні 

Ліній Торрес-Ведрас [4, vol. 3, с. 29–37]. 
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Іспанці відповіли масовим повстанням. Центральна хунта в Севільї 

координувала опір. Регулярна армія, хоча й слабка, виграла в липні 1808 р. першу 

велику битву при Байлені, що стало першою відкритою поразкою 

наполеонівських військ у Європі. Головною силою іспанців стала партизанська 

війна, яку вели загони селян, священиків і колишніх солдатів. Вони атакували 

французькі комунікації, фуражирів і невеликі гарнізони. Партизани Наварри під 

проводом Еспоса-і-Міни стали легендою [5, с. 100–120].  

Особливо ситуація стала кардинально змінюватись разом із допомогою 

британців. У серпні 1808 р. Артур Веллслі, майбутній прем’єр-міністр та герцог 

Веллінгтон, висадився в Португалії. Його військо розгромило маршала Ж. Жюно 

під Вімієро. Після відступу Дж. Мура до Коруньї в 1809 р., А. Веллслі провів 

роботу над помилками та створив непереборну оборонну систему, так звані Лінії 

Торрес-Ведрас. Ці фортифікації зупинили французький наступ. Британці 

використовували тактику «випаленої землі», морську підтримку та комбіновані 

операції з португальськими та іспанськими союзниками. Ключові битви другої 

половини кампанії при Талавера в 1809 р., при Саламанці в 1812 р. та при Віторії 

в 1813 р. завершились розгромом Ж. Бонапарта та відступом французів. На 

завершальному етапі в 1813-1814 рр. союзники перейшли в наступ, вигнали 

французи з Іспанії та увійшли в Південну Францію [6, с. 200–250].  

Слід також зазначити різницю в тактиці противників. Французи активно 

застосовували класичну тактику, таку як лінійні атаки, новаторське використання 

артилерії [7] та типові для наполеонівської армії кавалерійські навали. На боці 

іспанців був увесь арсенал партизанської боротьби: засідки, нічні рейди, терор 

проти колабораціоністів. Британці були змушені пристосовуватись до 

експедиційної війни та застосування обмеженого ресурсу проти переважаючого 

супротивника. Вони блискуче впорались із дисциплінованою обороною, 

контратаками, наведенням логістики через море [3, с. 482]. 

Кампанія завершилася повним вигнанням французів у 1814 р. 

Ж. Бонапарт втік та поверненням на престол Фердинанда VII. Французька армія 

втратила приблизно 240 тис. вбитими, пораненими та полоненими. Іспанцям та 

португальцям ця війна коштувала майже 300 тис. вбитими та пораненими.  

Англійська армія понесла менші втрати, які вираховуються від 36 до 40 тис. 

солдатів [8]. Іспанія була спустошена економічно.  

Наслідки для Наполеона були катастрофічними. «Іспанська виразка» 

відволікла елітні війська перед російським походом 1812 р., підірвала престиж і 

ресурси [1, с. 285]. Для Іспанії кампанія принесла прийняття ліберальної за 
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змістом Кадиської конституції 1812 р. Але згодом відбулась реставрація 

абсолютизму та почались антиколоніальних війн у Латинській Америці. Для 

Великої Британії А. Веллслі став національним героєм, а позиція королівства на 

континенті зміцнилася. Загальноєвропейські наслідки полягали в тому, що 

кампанія прискорила падіння Наполеона і вплинула на рішення Віденського 

конгресу [6, с. 520]. 

Піренейська кампанія продемонструвала обмеження наполеонівської 

стратегії. Регулярна армія виявилася безсилою проти народного опору та 

британської логістики. Вона стала прообразом сучасних партизанських війн і 

суттєво прискорила крах Першої імперії. Дослідження цієї кампанії залишається 

актуальним для розуміння асиметричних конфліктів. 
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